

ہمدردیوں کا شکر یہ

احقر کی والدہ ماجدہ (اہلیہ حضرت مفتی صاحب قدس سرہ) کے ساتھ ارتحال پر بہت سے مخلص حضرات اور بزرگوں نے تعزیتی خطوط سے نوازا اور بہت سے حضرات نے غریب خانہ پر تشریف لاکر اسٹم واندوہ کے موقع پر تعزیت فرمائی جس کا سلسلہ اب تک جاری ہے۔ اس ہمدردی و خلوص سے غمزدہ دل کو دلالت و رتہ کریم ان تمام حضرات کو جزائے خیر عطا فرمائے۔

سب حضرات کا فرداً فرداً خطوط کے ذریعہ شکر یہ ادا کرنا ممکن نہیں ہو سکا اس لئے ذریعہ ہذا تمام حضرات کا شکر یہ ادا کر رہا ہوں امید کہ اسی پر اکتفا فرمائیں گے۔

— حق تعالیٰ اس تعلق و افلاص کو تمام رکھے جو ہمارا قیمتی سرمایہ

—

شکر گزار:

مہاجرہ سعید الحسن عثمانی

محمد بن آہ وندہ وندہ

علامہ محمد انور شاہ کشمیری کی فقہ حنفی کی تائید

اسباب اور ثمرات

از ڈاکٹر سید محمد فاروق بخاری شعبہ عربی امریکہ کالج سہارن پور کشمیر

(۲)

حضرت شیخ احمد سہبندی اور مدرسہ ولی اللہی | گوہندوستان میں فقہ حنفی کی ترویج و اشاعت صوفیائے کرام اور متبعین اسلام کے درمیان تازم بیان حنفی مسلک کو آخری دور کی ڈونڈیا یا ترقی شخصیتوں کی عظمت و جلال سے استحکام بخاری مراد مجدد الف ثانی حضرت شیخ احمد سہبندی اور حضرت شاہ ولی اللہ

۱۰۰ (۱) جلد ۱: ص ۳۸۸، مطبعتہ المہدیہ، مصر

عہدہ "اتحاد" نظام میں دس ہزار روپیہ میں تیس گرام صاحب نے سب کو قلم زد کر دیا۔ اب ۱۶۲

۱۰۰ (۱) جلد ۱: ص ۹۰۰، مرسل ۲۲۲، موقوف ۶۱۳ اور تابعین کے اقوال

۱۰۰ (۱) جلد ۱: ص ۲۸۸، مرسل ۲۲۲، موقوف ۶۱۳ اور تابعین کے اقوال

بہت سے لوگوں نے اس پر اعتراض کیا ہے کہ اگر اس کا مقصد یہ ہے کہ ہمیں اس کے عقیدے سے بے نیاز کرے
 اور اس کے عقیدے سے بے نیاز کرے تو اس کا یہ طریقہ اس سے بڑھ کر ہی ہے کہ وہ عقیدے سے بے نیاز کرے
 اور اس کے عقیدے سے بے نیاز کرے اور اس کے عقیدے سے بے نیاز کرے اور اس کے عقیدے سے بے نیاز کرے

اس وقت بعض ایسے مسائل پر جن میں بہت
 سے لوگوں کا عقیدہ ہے مگر وہ ہمیں قدم چھل گئے
 اور ظلم ہے کہ ہم سے ہتھیار نامناسب
 ہو گا۔ ان میں ایک مسئلہ یہ ہے کہ
 فقہ کے پیچھلے مسائل مرتب
 اور دون صورت میں ہم سے ملنے موجود
 ہیں، ان کی تقلید پر تمام امت اور قابل
 اعتبار علماء نے جواز کا فتویٰ دیا ہے جو آج
 تک برابر قائم ہے کیونکہ اس میں بہت سی
 ایسی فصلیں مضمون ہیں جو پوشیدہ نہیں ہیں بلکہ
 اس زمانے میں جب کہ لوگوں کی امتیں کلیتاً
 ہو گئی ہیں، ان کے دل نفسانی خواہشات
 سے بھر گئے ہیں اور ہر شخص کو اپنی رائے پر
 پند لگتا ہے۔

مقالہ سب سے بعد المقام ہے
 علیٰ مسائل ضلّت فی ہدایہما
 الاتمام و زلای الاتمام و
 طقت الاقلہ منہا انتہ
 ہذا المذاهب الاربعہ
 المدونۃ المحترقہ و
 اجتمعت الامۃ او من یعتد بہ
 منہا من جواز تقلید ہا لیس
 یومنا ہذا، و فی ذلک من لمصاح
 ما لا یخفی لا سیما فی ہذا
 الاقام الی قصرت فیہا
 المہم مجدداً و اشربت النفوس
 الہی و اعجب کل ذی رأی
 براءتہ لہ

کہ حجۃ اللہ البالغۃ ۱۷، باب : فی عدۃ امور مشککہ من التقلید
 واختلاف المذاهب وغیرہما۔

یہی سچا ہے یہاں تک کہ فیوض الحریہ میں فرماتے ہیں :
 حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ میں نے اپنے
 الخلق طریقہ انبیاء ہی اوستی
 الطریق بالسنة المعروفة
 الکتی مجمعة ونقحت فی
 زمان البخاری واصحابہ
 عہد میں مرتب ومنتق ہوئی۔

انیس سو تین فریقوں میں پیغمبر اکرم سے جو فیوض وفتوحات بر اوہ ولادت ہوئی
 تھے، ان میں ایک وصیت یہ تھی :-
 الوصاة بالتقلید بہذہ المذاهب
 الاربعۃ لا اخرج منها۔
 آپ نے مجھے اس بات کی وصیت فرمائی
 کہ میں مذاہب اربعہ سے باہر نہ جاؤں۔

— انیس سو تین میں حضرت شاہ ولی اللہ صاحب حنفی مسلک کے شیخ مقلد بریلوی نے فرمایا
 اسے ہندوستانی مسلمانوں کی سیاسی و مذہبی تنظیم اور معاشرتی اصلاح کے لیے بہت
 ضروری سمجھتے تھے حضرت مولانا عبید اللہ سندھی نے مجھ کے ہاں یہ پروفیسر محمد مجیب
 لکھتے ہیں کہ وہ شاہ ولی اللہ صاحب کے فکر و فلسفہ کے وسیع اظہار

۱۷ فیوض الحریہ : ص ۳۸
 ۱۸ عقد الجیل : ص ۳۸

امام نے حضرت شاہ صاحب کے افادات اور نظریات کی روشنی میں صاف
مسلک لکھے ہیں۔

ایسے لوگوں کو جو حنفی بننا نہیں چاہتے، شاہ ولی اللہ صاحب نے ان کو
ہندوستانیوں سے خارج کر دیا ہے۔ انہیں کوئی حق نہیں کہ ہندوستانی
معاملات میں دخل دیں۔

ایک دوسرے مقام پر مولانا سندھی فرماتے ہیں :-

ایسے عالم جن کو حنفیت پر اقدار نہ ہو اور وہ مذاہب اربعہ میں سے
کسی مذاہب کے پابند ہو کر رہ سکیں ان سے شاہ ولی اللہ نے تبریٰ
کی ہے۔

ان تاریخی حقائق کے باوجود حضرت شاہ ولی اللہ صاحب حنفی مسلک کی وہ علمی خدمت
انجام نہیں دے سکے جو بالآخر انہی کے دیستان سے وابستہ علماء کے حصے میں آئی۔

غدر نے ہندوستان کے مسلمانوں کو جہاں

سیاسی حیثیت سے ذلت و ادبار کی

ہندوستان میں عدم تقلید کا چھان

لہ حضرت شاہ ولی اللہ صاحب کے سیاسی مکتوبات: پروفیسر خلیق احمد صاحب نقلا محض
”مقدمہ“ مطبوعہ ندوۃ المصنفین دہلی۔ مولانا سندھی کے بارے میں ایسا ہی خیال
مولانا سید سلیمان ندوی نے بھی اپنے ایک مطبوعہ مکتوب میں ظاہر کیا ہے یہ مکتوب
انہوں نے مولانا منظور صاحب نعمانی کو بھیجا تھا مولانا ندوی کی مولانا سندھی کے
بعض ذاتی افکار سے شدید اختلاف رکھتے تھے مگر اس کے باوجود انہوں نے کھلے دل
سے فلسفہ ولی اللہی میں ان کے تجر و تعین کا اعتراف کیا ہے۔

۱۷ امام ولی اللہ کی حکمت کا اجمالی تعارف: مولانا سندھی: ص ۷۸، ۷۹ ایضاً

یہی ہے جو کہ میرا ... اس پر اس قدر اعتماد ہے کہ اس کے ...
 اور عدم تقلید کے نام پر اسلاف کو اہم سے ٹوڑا اور ان کی ...
 اختیار و توجہ عام ہونے میں کے نتیجے میں بعض اوقات ...
 میں نے یہ حقیقت انھوں سے بالکل اور محض ہو گئی کہ امت مسلمہ کے ...
 مذاہب اور لہجوں میں سے کسی نہ کسی مسلک و مذہب کے مقلد تھے اور ان کے ...
 اعلیٰ طرز تہجد و مقاصد حاصل کرنے کی راہ میں کسی مائل نہیں ہوئی تھی ...
 میں ان تمام میں تقلید ایسی بنیادوں اور مستویہ چیزوں کا تھا جس کے اختیار کرنے میں ...
 ذاتیں مشورہ بھی جاتی تھیں اور ترک کرنے میں ترقی ہی ترقی مضمر قرار دی جاتی تھی۔ اس سے ...
 لا اقل تقلید کے حامیوں اور مخالفوں کے درمیان بغض و عناد کی بدترین بیماری پھوٹ گئی اور ...
 مسلمانوں کے لئے لڑائی خانہ جنگی میں مبتلا ہوئے۔ اس خانہ جنگی کا ایک نمونہ آپ کے ...
 علی اور اکبر آہستہ کی کالی کلچر اور بے لگام مذہبانی کا نشان بن جاتے تھے حضرت امام ابوحنیفہ ...
 شخصیت نمایاں طور پر اس ظلم و زیادتی کا ہدف بنی ہوئی تھی۔ باقی دارالعلوم دیوبند حضرت

احمد رضا دہلوی قاضی شوکانی و حضرت محمد بن عبدالوہاب نجدی جیسے لوگوں کی ائمہ فقہاء کے مقلد تھے ...
 صاحب اور شیخ نجدی دونوں امام احمد بن حنبل کے مقلد تھے۔ قاضی شوکانی کے پاس سے ملا آپ ...
 حسن خان مرحوم لکھتے ہیں کہ مرتبہ ہمتا در فائز ہونے کے باوجود اپنی تالیفات میں کسی جگہ اور ...
 ایک باہر نہیں بچے (آما شاء اللہ) اتحاد التہادویہ ص ۲۹۔ دوسری بات یہ ہے کہ ...
 ثناء باوجود اس حقیقت کے کہ وہ قاضی شوکانی کے علم و فضل کے معترف تھے گراہ کی تقلید کے ...
 پاس میں مختلف خیال رکھتے تھے ان کی رائے تھی کہ قاضی شوکانی ائمہ کی تقلید سے منع کر کے اپنی ...
 تقلید کو اپنا چاہتے ہیں (ان الشوکانی) یہ ذکر علی تقلید الامت

نمبر ۱۵۱۔ حوا ان اید عوا للناس الی تقلیدہ (فیہ ابوابہ) ...
 ص ۱۵۱۔

اس نام سے لڑی گئی ایک جگہ حضرت امام ابوحنیفہؒ کی اس توہین و تحقیر
 کے خلاف لکھی گئی کتاب ترقی العلوم میں لکھی ہیں۔
 اس وقت امام صاحب کی توہین جانی ہے دل بل کر خاک ہو جاتا ہے۔
 بعض لوگ انہما کو صاف الفاظ میں متبع الدم قرار دیتے تھے۔ مولانا سید عبدالحی
 قاسمی نے بریلی (سابق) ناظم ندوۃ العلماء لاہور نے اپنے سفر نامہ میں ایک اقمہ
 یا کلبہ میں ایک مولوی صاحب نے کسی ضعیف المسکت مسلمان کو مستحل الدم قرار دے کر
 اس کا بھوکا کرنا کرنے کا کوشش کی تھی۔ یہ لڑا دینے والا واقعہ درج کرنے کے بعد
 مولانا مرحوم اپنا اثر اور الفاظ میں بیان کرتے ہیں:

یہ واقعہ سننے پر مجھے عورت کے نکال لسنے پر اتنا تعجب نہ ہوا جتنا اس
 ضعیف کو مستحل الدم سمجھنے پر، باوجودیکہ اس میں (ضعیف مذہب میں) کچھ نہیں
 ہے۔

مولانا صریحاً ایک اور جگہ لکھتے ہیں:

مقلدین کی مساجد میں گوشت کے کڑے اور دوسری ناپاک چیزیں اس
 کے وقت ڈال دی جاتی تھیں۔

اس طرح کے واقعات نقل کرنے کے بعد مولوی محمد اکھتری مرحوم لکھتے ہیں:
 مدلل حدیث کا اخلاف سے بغض و عناد اس درجہ بڑھ گیا تھا
 کہ اس نے اخلاقی اور انسانی حدود کو بھی نظر انداز کر دیا تھا۔

۱۔ بحوالہ سوانح قاسمی: مولانا سید مناظر حسن گیلانی، ج ۲ ص ۲۲

۲۔ دہلی اور اس کے اطراف: ص ۵۹

۳۔ ایضاً: ص ۹۹

۴۔ مولانا محمد علی سونگھیری۔